



春天的中国,生机勃勃,万象更新。

4月30日,在“五一”国际劳动节到来之际,习近平总书记向全国广大劳动群众致以节日的祝贺和诚挚的慰问:“希望广大劳动群众大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,诚实劳动、勤勉工作,锐意创新、敢为人先,依靠劳动创造扎实推进中国式现代化,在强国建设、民族复兴的新征程上充分发挥主力军作用。”

今年是全面贯彻党的二十大精神之年,是实施“十四五”规划承前启后的关键之年。开局关乎全局,起步决定后程。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各行各业劳动者踔厉奋发,笃行不怠,在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写奋斗新篇章。

锐意进取,发挥主力军作用

习近平总书记的节日祝贺和诚挚慰问,激励着亿万劳动者诚实劳动、勤勉工作,锐意创新、敢为人先,在平凡的岗位上创造着不平凡的业绩。

谷雨刚过,春播近在眼前。在“大粮仓”黑龙江,北大荒集团建设农场有限公司的农机具停放场里,机手们正在给农机安装喷淋设施。“大铁牛”的犁刀即将划破沉睡一冬的土地,一粒粒种子扎进黝黑的土地,播种新的希望。

从事机务工作40年来,许志国一直在探索农机与农艺相结合之路,在农业生产实践中完成了50多项农业技术改良和机械改装。由他主导设计的多项技术在垦区得到推广,农作物产量显著提高。

如今,年近六旬的许志国仍在不断学习新技术、新技能,“总书记希望我们锐意创新、敢为人先,我要跟上现代农业发展的步伐,可不能成了‘老把式’。”他说。

新时代必是大有可为的时代。乡村振兴的田间地头、热火朝天的生产车间、严谨有序的科研院所……处处皆是一派生机勃勃的劳动景象。

陇原大地,春耕“椒响曲”已经奏响。在甘肃省白银市靖远县东升镇农业产业园内,育苗、铺膜、滴水……王定业和村民们

忙着为种植朝天椒做准备。

“去年,我们合作社种了1000多亩朝天椒,毛收入800万元左右。今年,乡亲们劲头更足了。”几年前,走南闯北多年的王定业选择回家乡办起专业合作社。在当地政府的帮助下,他发挥经商方面的才能,引入朝天椒标准化种植和产销一体化的运营模式,使“小辣椒”变身“大产业”,他自己也成长为乡村振兴“领头雁”。

“农村天地广阔,投身乡村振兴大有可为。总书记勉励我们诚实劳动、勤勉工作,接下来,我要继续做好‘土特产’文章,为乡村振兴蹚出更多新路子。”王定业信心满满。

四川龙门山脉腹地,天刚擦亮,山谷静谧。调试设备、检查作业工序……成兰铁路跃龙门隧道内,中铁十九局项目负责人孙松带领团队已经忙活开来。

今年,孙松将迎来在跃龙门隧道度过的第11个“五一”。10余年来,“不跃龙门誓不还”的誓言激励着他和工友们坚守岗位、追求卓越,克服地震断裂带、高地温、高地应力等10余种不良地质带来的重重困难。

“现在项目进入了静态验收前的冲刺阶段,离正式开通又迈进了一步。越是紧要关头,越要确保安全和品质,交付对得起良心的‘放心工程’。”孙松说。

劳动创造幸福,实干成就伟业。

新起点、新征程,广大劳动者牢记总书记嘱托,积极投身中国式现代化的伟大实践,与祖国同成长、与时代齐奋进,在强国建设、民族复兴的新征程上充分发挥主力军作用。

扎根坚守,用劳动创造幸福生活

4月30日,清晨5点,内蒙古赤峰市,全国劳模、赤峰市环境服务有限公司红山

作业中心人工作业队七中队中队长李文玲与队员们已经到达自己负责的区域。

“把街路扫干净,我的心里才踏实。”李文玲说,身为劳模,更要遵循习近平总书记的指引,带头弘扬劳模精神,以扎扎实实的工作回馈祖国和社会,发挥好主力军作用。

一分钟扫帚挥动40多次,一天弯腰近2000次……李文玲已经在环卫清洁岗位上工作16年,晴天一身汗、雨天一身泥、冬天一脸霜。辛苦工作的背后,是她从未迟到早退,16年如一日的坚守。

时代在变,奋斗底色不变。诚实劳动、勤勉工作,锐意创新、敢为人先,正是广大劳动群众大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的人生写照。

祖国大西北,宁夏银川。4月29日下午4点半,外卖女骑手丁国梅麻利地穿起工服、戴上口罩、戴好头盔,风风火火开始了晚高峰送餐。

“风吹日晒雨淋是家常便饭,但只要肯肯肯肯,一分耕耘就有一分收获。”丁国梅说。过去两年多,她日均送餐30余次,一年骑行配送距离超过5万公里,在用户一声声“谢谢你”中成长为全年无差评的骨干骑手,2023年荣获“全国五一巾帼标兵”荣誉称号。

“听到了总书记的节日祝贺和慰问,我更理解‘劳动最光荣’的意义。干一行、爱一行、精一行,我奔走在路上,要努力拼搏,为人们的生活贡献光和热。”

千里之外的大西南,4月30日一早,全国五一劳动奖章获得者、云南省盐业有限公司昆明盐矿盐硝厂副厂长徐刚来到厂内查看卤水、冷凝水质量等各项指标和盐产量、硝产量。从一名制盐工人变成技改能手,徐刚从事轻工工业制盐工作30年来,在制盐方法上取得重大技术突破,大量节约蒸汽成本。

依靠劳动创造扎实推进中国式现代化

——写在2023年“五一”国际劳动节来临之际

新华社记者

“总书记的祝贺和慰问为企业接下来的发展指明了前进方向。我们的成绩全部是劳动创造的,企业将着力提升职工的技能水平,激发职工的劳动热情。”徐刚说。

在云南省元谋县平新450MW复合型光伏基地项目,云南省五一劳动奖章获得者、中建三局云南分公司安全总监蒲礼已坚守在这个山地光伏项目上500余天。面对山地施工常见的高温、毒虫等挑战,蒲礼说:“发挥模范带头作用,守住安全红线,我们要为项目安全生产奠定坚实基础。”

习近平总书记说:“正是因为劳动创造,我们拥有了历史的辉煌;也正是因为劳动创造,我们拥有了今天的成就。”

踏踏实实做事,勤勤恳恳劳动。在中国奋进的脚步里,劳动和奋斗始终是不变的最强音。

用心用情,营造崇尚劳动的良好氛围

习近平总书记强调,各级党委和政府要充分激发广大劳动群众的劳动热情和创新创造活力,切实保障广大劳动群众合法权益,用心帮助广大劳动群众排忧解难,推动全社会进一步形成崇尚劳动、尊重劳动者的良好氛围。

“五一”前夕,南京宪法主题公园邀请建园的劳动者回来“做客”,享受专场讲解,参观升旗仪式,接受少先队员献花。

“之所以用这么隆重的仪式邀请建设者回来,就是要表达我们的尊重。通过这些看得见、摸得着的形式,让大家感受到劳动的光荣和价值,真正让尊重劳动、尊重劳动者‘看得见’‘可感知’。”南京市人大常委会新闻发言人王利民介绍说,我们将按照习近平总书记要求,进一步在全社会弘扬劳模精神、工匠精神。

4月27日,北京人民大会堂,2023年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先鋒号表彰大会在这里隆重举行。

站在领奖台上,湖南省人民医院肝胆胰微创新科主任尹新民难掩激动的心情。在他看来,自己获得五一劳动奖是对一线医护人员的激励,也是对劳动者耕耘奉献的肯定和褒奖。

从医34年,以娴熟精湛的微创技术救治了数以万计患者,实现了肝胆胰手术微创率98%以上……尹新民出色的业绩诠释了医者仁心。他说,正是党和政府的关怀、鼓励和支持,不断激发自己的干事热情和创造潜能。

党的十八大以来,习近平总书记始终心系劳动者,多次在重要会议、重要场合围绕崇尚劳动、热爱劳动、维护劳动者合法权益等发表重要讲话,以崇高礼遇褒奖劳模,营造向劳动模范致敬、向先进楷模学习的良好氛围。

在河南濮阳,20岁的姜雨荷带学生们刚刚参加完省里第二届职业技能大赛。曾获2022年世界技能大赛冠军的她,如今成为河南化工技师学院最年轻的教师。

在手机上看到习近平总书记对劳动者的祝贺和慰问,姜雨荷感慨地说:“领导、老师、专家、教练一路引领我走向技能成才的广阔道路,彻底改变了我的命运。身处一个‘劳动光荣、技能宝贵、创造伟大’的时代是多么幸运。我也会用我的实际行动去影响更多年轻人,让他们真正从技能中受益、用奋斗照亮梦想。”

“光荣属于劳动者,幸福属于劳动者”“历史长河波澜壮阔,一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国”……

制定推进新时代和谐劳动关系创建活动的意见;引导企业依法合规用工,积极维护新就业形态劳动者劳动保障权益;开展人力资源市场清理整顿,坚决打击各类就业侵权行为;指导各地合理调整最低工资标准……一系列举措陆续推出,为劳动者“撑腰”、为劳动者“解难”。

展望前路,神州大地日新月异,强国建设、民族复兴的画卷不断铺展。广大劳动者焕发干事创业的热情,汇聚起奋进新征程、建功新时代的强大力量。

(新华社北京4月30日电 记者樊曦、王优玲、姜琳、周圆)

中国55项目获日内瓦国际发明展金奖

据新华社日内瓦4月30日电(记者陈俊侠、姜雪兰)为期5天的第48届日内瓦国际发明展4月30日在瑞士日内瓦闭幕。展会期间,中国团队参展的165个发明项目备受瞩目,其中55个项目获评金奖。

本届展会上,来自近40个国家和地区的参展单位共展出约1000个发明项目。年仅11岁的中国小学生冯佳澍是展会上年龄最小的发明者,他的作品“智慧鸟巢”获得金奖,展会评委会主席戴维·塔吉特别对他表示祝贺。

中国电力科学研究院7个参展项目共获得4项金奖、2项银奖和1项铜奖。其中,获得金奖的变电站电气设

备减震装置项目已经在菲律宾、智利、印尼等国应用。研究院首席专家周泽昕对新华社表示,这项发明可有效提升强震区电气设备抗震能力,显示了中国发明的作用。

北京工业大学环保自动化团队研发的城市污水处理过程出水水质智能检测技术和城市污水处理过程智能优化控制技术分获金奖和银奖。北京工业大学副教授蒙西对记者表示,此次参展旨在将污染防治的中国方案推向世界。

日内瓦国际发明展创办于1973年,是世界上举办历史最长、规模最大的发明展之一。

亚洲最深油气井开钻

预计钻探深度9472米

本报北京5月1日电(记者廖睿灵)记者从中国石化获悉,公司部署在塔里木盆地的“跃进3-3XC油气井”1日开钻。该井预计钻探深度9472米,将刷新亚洲最深油气井纪录。

中国石化有关负责人说,这再次证明中国深地系列技术跨入世界前列,为今后钻探万米特深层油气提供重要技术和装备储备。

“跃进3-3XC油气井”位于新疆维吾尔自治区阿克苏地区沙雅县、塔克拉玛干沙漠边缘。通常而言,业内将井深4500米至6000米定位为深井,6000米至9000

米为超深井,超过9000米为特深井。超深井是油气钻探技术瓶颈最多、挑战最大的领域。“跃进3-3XC油气井”预计钻探深度9472米,比珠穆朗玛峰的高度还要多620多米。

近年来,中国石化积极“向地球深部进军”,以技术突破挑战深地极限,创新发展深层海相地质理论和勘探技术,自主研发的旋转地质导向钻井系统达到国际先进水平,自主研发的高温高压测井仪器打破国外技术垄断,实现了从“打不成”到“打得准”“打得快”的跨越,为超深地下油气直达地面架起高速通道。

第133届广交会第三期开展

参展企业1.04万家

本报广州5月1日电(记者李刚)5月1日,第133届中国进出口商品交易会(广交会)第三期在广东省广州市的广交会展馆开展,展出时间为5天。第三期展览面积共48万平方米,参展企业1.04万家,涉及纺织服装、办公用品及休闲用品、鞋、食品、医药及医疗保健等5大类。

海外采购商热情不断,本届广交会有针对性地推出新产品,以满足国际不同区域市场的需求。在本届广交会第一期、二期期间,新品首发活动线上线下共推出223场,一批具有新技术、新材料、新

工艺的产品陆续亮相,涉及工业制造、电子家电、建材家装、五金工具、家居消费等行业。第三期的新品首发活动更是亮点突出,参展企业将推出在研发、设计、制造、服务等多个价值链环节的全新产品,展示企业致力创新、助力提升生活品质、造就美好生活的发展目标。

本届广交会第三期进一步增加进口展参展企业规模,参展企业数量达到202家,高于前二期;同时新增乡村振兴特色产品展区,惠及乡村振兴企业171家。



“五一”假期到来,人们用多种方式感受假日生活,尽享休闲时光。

上图:近日,全新编排打造的《龟河寻梦》在江苏省宿迁市湖滨新区龟河运城景区上演,游客在夜色中观灯光秀、赏焰火表演,欢度“五一”假期。
陈少帅摄(人民视觉)

右图:4月30日,游客在重庆市秀山土家族苗族自治县洪安古镇老街观看舞狮表演。
胡程摄(新华社发)

